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หลายวันก่อน ผมเคย post เรื่องความเห็นเกี่ยวกับ Universal Design หรือการออกแบบที่เป็นสากล/เป็นธรรมเพื่อทุกคน โดยชีให้เห็นว่า มีความหมายกว้างกว่าอารยสถาปัตย์ เพราะเหตุว่า "การออกแบบ" ครอบคลุมถึงหลายมิติ ตั้งแต่สากกระเบือยันเรือรบ สินค้าและบริการ ทั้งที่จับต้องได้และจับต้องไม่ได้ ซึ่งเอา...เข้าจริง ๆ แล้ว Universal Design ก็เป็นส่วนหนึ่ง (ส่วนสำคัญ) ที่ช่วยสร้างหลักประกันการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้โดยคนทั้งมวล (Access for All หรือ Universal Access) โดยแนวทางการสร้างหลักประกันการเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสินค้าและบริการนั้น ท่านว่าประกอบด้วยองค์ประกอบ ๓ ประการซึ่งต้องนำมาใช้ให้ถูกกาละเทศะคือ
 
๑. หลักการการออกแบบที่เป็นสากล/เป็นธรรมเพื่อทุกคน (Universal Design) ในยุโรปนิยมเรียกว่า Inclusive Design เป็นการกำหนดแนวทางการเข้าถึงและใช้ประโยชน์โดยคนทุกคนตั้งแต่ขั้นเริ่มต้นหรือ/ขั้นออกแบบ ทั้งนี้เพื่อลดความจำเป็นในการต้องปรับเปลี่ยนในอนาคต หรือหากต้องมีการปรับเปลี่ยนก็สามารถทำได้โดยง่าย
 
๒. การจัดสิ่งอำนวยความสะดวกหรือเทคโนโลยีสิ่งอำนวยความสะดวกเพื่อคนเฉพาะกลุ่ม/เฉพาะกิจ/เฉพาะการ (Assistive Technologies หรือ Assistive Device) ซึ่งมักถูกนำมาใช้ทั้งเพื่อการตอบสนองความต้องการของกลุ่มคนเฉพาะกลุ่ม/บุคคล เช่น คนพิการ ผู้สูงอายุ โดยในหลายกรณีก็ต้องใช้ควบคู่ไปกับหลักการ Universal Design เช่น กรณีเมื่อมีทางลาดก็ต้องมีรถเข็น คนพิการทางการเคลื่อนไหวจึงจะสามารถเข้าถึงพื้นที่ต่างระดับกันได้ หรือเมื่อมี web site ที่ออกแบบตามหลักการ Universal Design ก็ต้องมีอุปกรณ์ ICT ที่มีโปรแกรมอ่านจอภาพ (Screen Reader) คนตาบอด/คนพิการทางสื่อสิ่งพิมพ์จึงจะสามารถเข้าถึงข้อมูลข่าวสารได้สะดวกฯลฯ
 
๓. การให้ความช่วยเหลือที่สมเหตุสมผล (Reasonable Accommodation) เป็น การสร้างเงื่อนไขขั้นต่ำสุดเพื่ออำนวยความสะดวกแก่บุคคลโดยอยู่บนพื้นฐานของ ข้อตกลงระหว่างผู้ให้ความช่วยเหลือและผู้รับความช่วยเหลือ ซึ่งหลักการนี้อาจอาศัยเทคโนโลยีขั้นสูงหรือไม่ก็ได้ เป็นแนวทางที่ผู้ให้ก็ให้ได้ ผู้รับก็รับได้ตามสถานการณ์ซึ่งแต่ละบุคคลก็อาจใช้วิธีที่แตกต่างกันไป
 
หลักการที่ผมได้กล่าวมาแล้วนี้ หากถูกนำมาใช้ร่วมกันอย่างชาญฉลาด/เหมาะสมแล้ว ก็ย่อมสร้างเงื่อนไขให้เกิดการเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากอาคารสถานที่ ยานพาหนะ รวมถึงบริการขนส่งสาธารณะ ข้อมูลข่าวสาร ตลอดจนเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารได้โดยสะดวก ปราศจากอุปสรรคหรือการเลือกปฏิบัติ อันจะเป็นฐานสำคัญในการสร้างสังคมอยู่เย็นเป็นสุขร่วมกัน (Inclusive Society) ได้ในที่สุด

ขอโทษด้วยนะครับที่เขียนยาวหวังว่าจะเป็นประโยชน์บ้างไม่มากก็น้อย
มณเฑียร (ผู้รับใช้)
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