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ประกาศคณะกรรมการการแพทย์ฉุกเฉิน
เรื่อง ข้อกำหนดว่าด้วยสถานพยาบาล
พ.ศ. ๒๕๕๔

 
โดยที่เป็นการสมควรให้มีข้อกำหนดว่าด้วยสถานพยาบาล เพื่อให้การดำเนินการปฏิบัติการฉุกเฉินของสถานพยาบาลเป็นไปด้วยความรวดเร็ว มีมาตรฐาน สามารถคุ้มครองความปลอดภัยของผู้ป่วยฉุกเฉินให้เป็นไปตามหลักการการปฏิบัติการฉุกเฉิน
 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๒๙ แห่งพระราชบัญญัติการแพทย์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ ประกอบประกาศคณะกรรมการการแพทย์ฉุกเฉิน เรื่อง การลงนามในประกาศ ข้อบังคับ ระเบียบหรือคำสั่ง ลงวันที่ ๒๕ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๒ คณะกรรมการการแพทย์ฉุกเฉิน จึงมีมติในการประชุมครั้งที่ ๙/๒๕๕๔ เมื่อวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๔ ให้ออกประกาศไว้ ดังต่อไปนี้
 
ข้อ ๑ ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศคณะกรรมการการแพทย์ฉุกเฉิน เรื่อง ข้อกำหนดว่าด้วยสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๕๔”
 
ข้อ ๒ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
 
ข้อ ๓ ข้อ ๔ ในประกาศนี้
 
“ปฏิบัติการอำนวยการ” หมายความว่า การปฏิบัติการฉุกเฉินที่ไม่ได้กระทำโดยตรงต่อผู้ป่วยฉุกเฉิน ประกอบด้วยการจัดการ การประสานงาน การควบคุมดูแล และการติดต่อสื่อสารอันมีความจำเป็นเพื่อให้ผู้ป่วยฉุกเฉินได้รับการปฏิบัติการแพทย์ที่ถูกต้อง สมบูรณ์ และทันท่วงที
 
“กฎ” หมายความว่า กฎตามกฎหมายว่าด้วยวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
 
“ข้อมูลข่าวสาร” หมายความว่า สิ่งที่สื่อความหมายให้รู้เรื่องราวข้อเท็จจริง ข้อมูล หรือสิ่งใด ๆไม่ว่าการสื่อความหมายนั้นจะทำได้โดยสภาพของสิ่งนั้นเองหรือโดยผ่านวิธีการใด ๆ และไม่ว่าจะได้จัดทำไว้ในรูปของเอกสาร แฟ้ม รายงาน หนังสือ แผนผัง แผนที่ ภาพวาด ภาพถ่าย ฟิล์มการบันทึกภาพหรือเสียง การบันทึกโดยเครื่องคอมพิวเตอร์ หรือวิธีอื่นใดที่ทำให้สิ่งที่บันทึกไว้ปรากฏได้
 
กรณีอื่นใดที่ในประกาศนี้ไม่ได้กำหนดไว้เป็นการเฉพาะ ให้นำความตามข้อบังคับ ประกาศและระเบียบคณะกรรมการการแพทย์ฉุกเฉินที่ได้ตราและประกาศไว้ในราชกิจจานุเบกษาแล้ว มาใช้บังคับโดยอนุโลม
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ข้อ ๔ อำนาจ หน้าที่ ขอบเขต ความรับผิดชอบ ข้อจำกัด และขีดความสามารถของสถานพยาบาลใด ให้ถือตามกฎหมาย กฎ คำสั่ง และข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการดำเนินการและภาระรับผิดชอบ รวมทั้งการได้รับอนุญาตของสถานพยาบาลนั้น
 
ในการดำเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้สถานพยาบาลรายงานข้อมูลที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งความพร้อม
เกี่ยวกับบุคลากร พาหนะ สถานที่ และอุปกรณ์ในการปฏิบัติการฉุกเฉินและการรับผู้ป่วยฉุกเฉินให้ สพฉ. หรือหน่วยปฏิบัติการที่ปฏิบัติการอำนวยการทราบทันท่วงที ตามเกณฑ์และวิธีการที่ สพฉ.กำหนด หรือตามสมควรแก่กรณี
 
นอกจากตามที่กำหนดไว้ในวรรคหนึ่งและวรรคสองแล้ว สถานพยาบาลมีอำนาจ หน้าที่ขอบเขต ความรับผิดชอบ และข้อจำกัดในการปฏิบัติตามการปฏิบัติการอำนวยการของ สพฉ.หรือหน่วยปฏิบัติการที่ปฏิบัติการอำนวยการตามข้อ ๕ ด้วย
 
ข้อ ๕ เมื่อมีเหตุฉุกเฉินหรือเหตุภยันตรายต่อผู้ป่วยฉุกเฉิน ซึ่งหากปล่อยไว้เช่นนั้นจะเป็นอันตรายต่อชีวิตหรือการรุนแรงขึ้นของการบาดเจ็บหรืออาการป่วยของผู้ป่วยฉุกเฉินได้ให้สถานพยาบาลมีอำ นาจหน้าที่ดำ เนินการตามมาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙ วรรคหนึ่งแห่งพระราชบัญญัติการแพทย์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ รวมทั้งมาตรา ๓๔ มาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๖แห่งพระราชบัญญัติสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ และกฎที่ออกตามกฎหมายดังกล่าวโดยอนุโลมตลอดจนกระทำการใด ๆ อันจะมีผลเป็นการควบคุม ระงับ หรือบรรเทาผลร้ายจากอันตรายและความเสียหายที่เกิดขึ้นนั้นได้อย่างทันท่วงทีตามสมควรแก่กรณี
 
ในกรณีที่แพทย์ให้การรับรองว่าการส่งต่อผู้ป่วยฉุกเฉินจะเป็นประโยชน์ต่อการป้องกันการเสียชีวิตหรือการรุนแรงขึ้นของการเจ็บป่วยของผู้ป่วยฉุกเฉินนั้น หรือเกินขีดความสามารถตามนัยแห่งมาตรา ๒๘ (๒) แห่งพระราชบัญญัติการแพทย์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ สถานพยาบาลอาจแจ้งต่อหน่วยปฏิบัติการที่ปฏิบัติการอำ นวยการเพื่อดำเนินการให้สถานพยาบาลอื่นใดที่มีขีดความสามารถเพียงพอรับปฏิบัติการฉุกเฉินแก่ผู้ป่วยฉุกเฉินรายนั้นต่อได้ทันท่วงที ทั้งนี้ในกรณีที่ไม่สามารถดำเนินการตามข้างต้นได้ ให้แจ้งต่อ สพฉ.

  
ผู้ใดเจ็บป่วยฉุกเฉินหรือพบผู้ป่วยฉุกเฉินซึ่งอาจเป็นอันตรายต่อชีวิตหรือการรุนแรงขึ้นของการบาดเจ็บหรืออาการป่วยของผู้ป่วยฉุกเฉินนั้น อันเนื่องจากสถานพยาบาลไม่ได้ปฏิบัติตามวรรคหนึ่งมีสิทธิแจ้ง สพฉ. หรือผู้ได้รับมอบหมาย เพื่อดำเนินการให้มีการปฏิบัติการฉุกเฉินต่อผู้ป่วยฉุกเฉินนั้นตามสมควรแก่กรณี
 
ในการดำเนินการตามวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม ให้ สพฉ. จัดให้มีช่องทางสำหรับการแจ้งดังกล่าวได้โดยสะดวกและทันท่วงที แล้วประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบ
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ข้อ ๖ เพื่อประโยชน์ในการจัดการส่งต่อผู้ป่วยฉุกเฉินให้เหมาะสม รวมทั้งการสนับสนุนการปฏิบัติงานด้านการแพทย์ฉุกเฉิน และการจัดสรรกองทุนเพื่ออุดหนุนการดำเนินการเกี่ยวกับการแพทย์ฉุกเฉินให้กับสถานพยาบาล
 
 ให้ สพฉ. ประสานหน่วยงานและองค์กรที่เกี่ยวข้อง เพื่อจัดให้มีทะเบียนและข้อมูลสถานพยาบาลตามข้อ ๔ วรรคหนึ่ง โดยกำหนดเกณฑ์และวิธีการจำแนกประเภทและระดับของสถานพยาบาลให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ดังกล่าวให้ สพฉ. ดำ เนินการปรับปรุงทะเบียนและข้อมูลสถานพยาบาลให้ทันต่อเหตุการณ์อย่างสม่ำเสมอ รวมทั้งปรับปรุงเกณฑ์และวิธีการตามวรรคหนึ่งอย่างน้อยทุกห้าปี
  
ข้อ ๗ สถานพยาบาล รวมทั้งผู้ปฏิบัติการในสถานพยาบาล ที่ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์เงื่อนไข และมาตรฐานที่ กพฉ. กำหนด มีสิทธิได้รับการสนับสนุนการปฏิบัติงาน การอุดหนุนการดำเนินการเกี่ยวกับการแพทย์ฉุกเฉิน หรือค่าชดเชยในการปฏิบัติการฉุกเฉินจากกองทุนทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่ กพฉ. กำหนด
 
กพฉ. อาจกำ หนดหลักเกณฑ์ให้ผู้ปฏิบัติการในสถานพยาบาลซึ่งตั้งอยู่ในเขตพื้นที่หรือภูมิประเทศที่ไม่มีผู้ปฏิบัติการ หน่วยปฏิบัติการ หรือสถานพยาบาลเพียงพอ มีสิทธิได้รับการสนับสนุนการปฏิบัติงานและค่าชดเชยในการปฏิบัติการฉุกเฉินจากกองทุนในอัตราและเงื่อนไขที่แตกต่างจากที่กำหนดไว้ในวรรคหนึ่ง รวมทั้งสถานพยาบาลแห่งนั้นอาจได้รับการอุดหนุนจากกองทุนเพื่อการพัฒนายกระดับให้เป็นสถานพยาบาลที่มีศักยภาพทางการแพทย์ฉุกเฉินสูงขึ้นก็ได้ ทั้งนี้ตามแผนหลักเกี่ยวกับการแพทย์ฉุกเฉิน หรือความจำนงขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพื้นที่นั้นหรือหน่วยงานของรัฐอื่นหรือกองทุนอื่นที่มีวัตถุประสงค์หรือเกี่ยวข้องกับการจัดบริการด้านสาธารณสุขหรือการแพทย์ โดยให้องค์กรหรือหน่วยงานหรือกองทุนอื่นดังกล่าว สนับสนุนทางการเงินให้แก่กองทุนเพื่อการดังกล่าวด้วยตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่ กพฉ. กำหนด
 
ข้อ ๘ สถานพยาบาลใดฝ่าฝืนการปฏิบัติตามประกาศนี้ ให้ สพฉ. รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานเสนอ กพฉ. เพื่อพิจารณาดำเนินการตามมาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๗แห่งพระราชบัญญัติการแพทย์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑
 
ข้อ ๙ ให้เลขาธิการสถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติรักษาการตามประกาศนี้
ประกาศ ณ วันที่ ๑๕ กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๔
ชาตรี เจริญชีวะกุล
เลขาธิการสถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ ปฏิบัติหน้าที่แทน
ประธานกรรมการการแพทย์ฉุกเฉิน

