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อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ
เพื่อความก้าวหน้าของคน 1 พันล้านคนทั่วโลกที่มีความพิการ
เรียบเรียงโดย พวงแก้ว กิจธรรม ผู้จัดการมูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย
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การประชุมของรัฐภาคีของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ The Convention on the Rights of Persons with Disabilities (CRPD) ครั้งที่ 5 (Fifth Conference of States Parties to the CRPD ) เปิดที่สำนักงานใหญ่สหประชาชาติในนิวยอร์ก  ประเทศสหรัฐอเมริการะหว่างวันที่ 12 – 14 กันยายน 2012 ภายใต้แนวคิด “อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ กับ ผู้หญิงและเด็ก” ผู้เข้าร่วมการประชุมประกอบด้วย ผู้แทน 119 คนของรัฐภาคีจากประเทศที่ได้ให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ นับเป็นการประชุมนานาชาติที่ใหญ่ที่สุดในประเด็นความพิการ จัดขึ้นในแต่ละปีเพื่อแลกเปลี่ยนประสบการณ์และความคิดสำหรับการดำเนินงานของอนุสัญญาฯ  ซึ่งประกาศเมื่อ 13 ธันวาคม 2006  เพื่อส่งเสริมความเท่าเทียมกันและการมีส่วนร่วมอย่างเต็มรูปแบบของคนพิการในสังคม
ในฐานะที่ประเทศไทย ได้ให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการขององค์การสหประชาชาติ เมื่อวันที่ 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2551 ฯพณฯ นาย นรชิต สิงหเสนี เอกอัครราชทูต ผู้แทนถาวรไทย ประจำสหประชาชาติ พร้อมด้วย นางนภา เศรษฐกร เลขาธิการสำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้นำผู้แทนคนพิการประเภทต่างๆเข้าร่วมประชุมด้วย
Mårten Grunditz (สวีเดน), ประธานการประชุมครั้งที่ห้าของรัฐภาคีอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ กล่าวว่าแม้ในขณะที่จำนวนของรัฐลงนามในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการยังคงเพิ่มไม่มากนัก แต่สหประชา ชาติจะทำหน้าที่ "การปฏิบัติจริงและผู้สนับสนุนคนพิการทุกวัน " 
อนึ่ง ก่อนเริ่มประชุมเมื่อวันที่ 12 กันยายน 2555 รัฐภาคีของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ จัดการเลือกตั้งสมาชิกคณะกรรมการว่าด้วยสิทธิคนพิการ (Committee on the Rights of Persons with Disabilities-CRPD) สมัยที่ 5 จำนวน 9 คน เพื่อทดแทนสมาชิกที่จะครบวาระในวันที่ 31 ธันวาคมนี้ โดยมีผู้สมัครทั้งหมด 20 ประเทศ และดำเนินการเลือกตั้ง 2 ครั้ง นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาประเภทสรรหา ผู้พิการทางสายตาแต่กำเนิด ในฐานะผู้สมัครจากประเทศไทยไทย ได้รับการเลือกตั้งด้วยคะแนนสูงสุด84  คะแนน จากผู้มีสิทธิลง คะแนน 117 คน คณะผู้เข้าร่วมประชุมได้แสดงความยินดีกับนายมณเฑียร บุญตัน พร้อมทั้ง ส่งข่าวกลับประเทศไทย  ซึ่งผู้รับข่าวต่างชื่นชมยินดีในความสามารถของนายมณเฑียร  บุญตัน ที่นำชื่อเสียงมาสู่ประเทศไทย
ประเด็นสำคัญในการประชุมระหว่างวันที่ 12 – 14 กันยายน 2012 ได้แก่
· สิ่งอำนวยความสะดวกและเทคโนโลยี 
· เด็กพิการ
· ผู้หญิงพิการ
ในการประชุมรัฐภาคีของอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ ได้มีการนำเสนอประสบการณ์  และแลกเปลี่ยนความคิดเห็น ในประเด็นสำคัญเกี่ยวกับ ”สิทธิคนพิการ”  เช่น
· ผู้หญิงและเด็กที่มีความพิการใบหน้ามักถูกเลือกปฏิบัติในรูปแบบต่างๆ ซึ่งเป็นอุปสรรคในการดำเนินชีวิตที่ต้องเร่งแก้ไข
· เด็กพิการทางการเรียนรู้ที่มักหัดพูดเมื่ออายุสามขวบ เช่นเดียวกับ ลุดวิกฟาน เบโธเฟน นักดนตรีหูหนวก, เฮเลนเคลเลอร์ ผู้นำการส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิของคนพิการ ซึ่งหูหนวกและตาบอด ได้เสนอแนะว่า ควรแก้ไขเรื่องนี้โดยทำลายอุปสรรคและหาโอกาสแสดงศักยภาพที่เหมาะสม 
· "การลงทุนวันนี้ในเด็กที่มีความพิการเป็นความคืบหน้าในวันพรุ่งนี้สำหรับเราทุกคน." ด้วยการนำอนุ  สัญญาและความพยายามของผู้มีส่วนได้เสียนับร้อยนับพันของบุคคลที่มีความพิการ ได้เอาชนะอุปสรรค ให้มีชีวิตที่มีประสิทธิผลและมีส่วนร่วมในความเป็นอยู่ของสังคมของคนทั่วไป อย่างไรก็ตาม ยังมีช่องว่างอยู่ระหว่างแรงบันดาลใจและประสบการณ์ในชีวิตประจำวันของคนพิการ
· ความพิการไม่ใช่แค่ความเป็นจริงทางกายภาพ; ความพิการให้มุมมองที่แตกต่างกันอย่างสิ้นเชิง ชีวิตที่เห็นจากมุมที่แตกต่างจากที่หนึ่งที่ดีกว่าจะได้เห็น 
· การต่อสู้กับคนที่ดิ้นรนสร้างความจะตระหนักถึงสิทธิของพวกเขาไปสู่​​การพัฒนา เพื่อไม่ให้สับสนกับการกุศลเป็นสินทรัพย์ประเสริฐของมวลมนุษยชาติ และช่วยให้คนพิการทั่วโลกตระหนักถึงสิทธิของตน
· การที่ผู้หญิงและเด็กที่มีความพิการ ถูกยัดเยียดให้ยกเว้นการศึกษาต่อไป ตามเพศและอายุเป็นอุปสรรคกับการศึกษาและการจ้างงาน
· ควรกระตุ้นการเคารพขีดความสามารถที่พัฒนาขึ้นเรื่อยๆ ของคนพิการ  
· แนวคิดที่ดังก้องไปทั่วห้องประชุม คือ “การมีส่วนร่วมอย่างเต็มรูปแบบและมีความหมายโดยบุคคลที่มีความพิการในการตัดสินใจในทุกระดับ”
· คนพิการเป็นผู้ถือสิทธิของสิทธิที่ระบุอยู่ในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ  
· การชุมนุมของมวลชนเคลื่อนไหวพิการเป็นไปตามหลักการที่ว่า "ไม่มีอะไร เกี่ยวกับเรา ไม่มีเรา" ซึ่งไม่ได้เป็นพียงสโลแกน แต่เป็นวิธีการของการใช้ชีวิต 
· ในการพัฒนาระหว่างประเทศ คนพิการต้องขับเคลื่อน และเตรียมพร้อมเพื่อที่จะรับมือกับการ “ล่องหน" หรือการไม่มีตัวตนของคนพิการ ฉะนั้น คนพิการเองจะต้องก้าวไปข้างหน้าในอนาคต 
· สหประชาชาติจะต้องดำเนินการส่งเสริม และคุ้มครองสิทธิคนพิการต่อไปโดย"สนับสนุนการปฏิบัติจริงในชีวิตประจำวันทุกที่ในโลก"
· ในการปฏิบัติตามอนุสัญญาฯต้องให้เด็กที่มีความพิการหวังว่า "ความหวัง คือ สิ่งที่ทำให้เราก้าวไปและมุ่งมั่นในการมีชีวิตอยู่ตามที่เราสมควรได้รับ" 
· การปกป้องเด็กและสตรีที่มีความพิการจากการถูกเอารัดเอาเปรียบ และล่วงละเมิดทางเพศเป็นหน้าที่สำหรับทุกคน 
· การกบฏเติบโตในความเงียบ ความต้องการของผู้หญิง และเด็กที่มีความพิการต้องพยายามเรียกร้องโดยไม่ประนีประนอม  
ทั้งนี้ นางนภา เศรษฐกร ได้กล่าวในนามประเทศไทย ว่า ประเทศไทยได้เปลี่ยนการส่งเสริมพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการจากวิธีการช่วยเหลือเพื่อบุญกุศลเป็นการส่งเสริม และคุ้มครองสิทธิคนพิการ และได้รับรางวัลแฟรงคลินเดลาโนรูสเวลในปี 2001 ประเทศไทยประกาศใช้พระราชบัญญัติการฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการในปี 1991 ซึ่งเป็นกฎหมายเฉพาะความพิการฉบับแรกของประเทศไทย มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการบริการฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการโดยเฉพาะด้านการการประกอบอาชีพ ซึ่งนำไปสู่​​การดำเนินงานตาม โครงการของรัฐบาลที่ออกแบบเพื่อช่วยให้คนที่มีความพิการได้เรียนรู้ทักษะ ที่จะช่วยให้พวกเขาได้อาศัยอยู่ในสังคม ร่วมกับคนทั่วไป ต่อมา  ประเทศไทยได้ปรับเปลี่ยนกฎหมายความพิการเป็นพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. 2007 ซึ่งเน้นการคุ้มครองสิทธิคนพิการ กล่าวคือ ภายใต้กฎหมายดังกล่าว คนพิการมีสิทธิที่จะศึกษา  ได้รับบริการการจ้างงาน บริการทางการแพทย์ และบริการสวัสดิการสังคมบนพื้นฐานที่เท่าเทียม สิทธิของคนพิการ รวมถึง เบี้ยความพิการเป็นรายเดือน ความช่วยเหลือส่วนบุคคล และการปรับสิ่งอำนวยความสะดวกที่บ้าน การจัดตั้งกองทุนเพื่อเพิ่มขีดความสามารถของคนพิการ และการให้โอกาสการเข้าถึงการกู้เงินเพื่อการประกอบอาชีพโดยไม่เสียดอกเบี้ย นอกจากนั้น นโยบายของประเทศไทยเป็นไปในทางที่จะดำเนินการตามแผนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการระดับชาติ ฉบับที่ 4 ค.ศ. 2012 - 2016  เพื่อเพิ่มขีดความสามารถของคนพิการ 
สำหรับการประชุมที่จัดอภิปรายในรูปแบบรอบโต๊ะกรม เรื่อง "การเข้าถึง และใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยี มีสาระสำคัญ เช่น 
· Consortium DAISY ถูกสร้างขึ้น เพื่อนำไปสู่​​การเปลี่ยนแปลงทั่วโลกจากอนาล็อกเพื่อดิจิตอลหนังสือพูด มันจินตนาการโลกที่คนพิการจะมีการพิมพ์เข้าถึงเท่ากันในข้อมูลและความรู้โดยไม่ต้องล่าช้าหรือค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม พันธกิจของ บริษัท คือการพัฒนาและส่งเสริมมาตรฐานสากลและเทคโนโลยีที่จะอำนวยความสะดวกเข้าถึงเท่ากัน ในข้อมูลและความรู้สำหรับทุกคนที่มีความพิการพิมพ์และที่ยังจะได้รับประโยชน์ชุมชน
· มีการมุ่งมั่นที่จะเปลี่ยนกระบวนทัศน์สิ่งพิมพ์ปัจจุบันบนพื้นฐานของกระดาษ หรือการนำเสนอภาพตัวอย่างหนึ่งของการใช้งานเดซี่วัสดุทรัพยากรเอชไอวี / เอดส์พัฒนาด้วยการสนับสนุนของแอฟริกาใต้ชุมชนพิการ ด้วยซอฟต์แวร์ที่ตำราเป็นไฮไลต์การอ่านเสียงเดินและผู้ใช้สามารถขยายข้อความให้ปรับความเร็วในการอ่าน และข้ามบทโดยคลิกที่ไอคอนภาพในการทำงานจำนวนมากเป็นมิตรกับคนที่มีความพิการเขากล่าวเพิ่มว่าโปรแกรมเหล่านั้นดีกว่า ข้อความอิเล็กทรอนิกส์หรือเสียงง่าย
· ตัวอย่างที่สองของการใช้งานเทคโนโลยีที่ DAISY ใช้อพยพสึนามิสำหรับชุมชนพิการในภาคเหนือของประเทศญี่ปุ่นเขากล่าวว่า เมื่อคลื่นสึนามิได้ตีพื้นที่เมื่อวันที่ 11 มีนาคม 2011, ได้มีการบาดเจ็บล้มตายของมนุษย์ไม่มีในชุมชนว่าเป็นเพราะการฝึกอบรมพวกเขาได้รับเขากล่าวว่า การรวมกันของเสียงข้อความ และภาพกราฟิกได้ช่วยคนพิการทางจิตให้เตรียมใจสำหรับคลื่นสึนามิ เทคโนโลยีมัลติมีเดีย DAISY ยังสามารถช่วยคนที่มีการเปลี่ยนแปลงความต้องการ ยกตัวอย่างเช่น เมื่อผู้เรียนมองเห็นได้เก่าและวิสัยทัศน์เสื่อมโทรมพวกเขาจำเป็นต้องเปลี่ยนไปฟังสไตล์การเรียนรู้ ชี้ให้เห็นว่าสหรัฐอเมริกากรมสามัญศึกษาได้กอด DAISY มาตรฐาน  DAISY เทคโนโลยียังเป็นประโยชน์ในการลดภัยพิบัติเขายังคง ยกตัวอย่างเช่นแขกต่างประเทศมาพักที่โรงแรมแห่งหนึ่งใกล้ชายฝั่งมีแนวโน้มที่จะคลื่นสึนามิ อาจจะมีปัญหาอ่านคู่มืออพยพพิมพ์ในภาษาท้องถิ่น ใช้มาตรการมาตรฐาน DAISY จะเป็นประโยชน์สำหรับนักเดินทางเช่นเขากล่าวว่า หนึ่งบทเรียนได้เรียนรู้ได้ว่าคนมีเพื่อความอยู่รอดครึ่งชั่วโมงแรกของภัยพิบัติ จนกว่าทีมกู้ภัยมาถึงคนได้ช่วยเหลือซึ่งกันและกันเขากล่าวว่าการเรียกสำหรับการรวมของมาตรฐาน DAISY เป็นโปรแกรมการลดความเสี่ยง
· การเข้าถึงทั่วโลกเป็นหัวข้อกล่าวว่า ตลาดได้ให้บ่งชี้ที่ดีว่า การสร้างโซลูชั่นที่สามารถเข้าถึงคือ "ไม่เพียงทำให้ดี แต่ที่ดีสำหรับธุรกิจ" 
· ในหลายกรณีการแก้ปัญหาการเข้าถึงที่ดีสำหรับคนที่มีความพิการ เป็นทางออกที่ดีสำหรับประชากรที่กว้างขึ้นเธอก็ยังคงอ้าง "ปฏิวัติมือถือ" ในบริบทแห่งชาติประชาชนสันทัดกรณีและมีประสิทธิผลที่ดีสำหรับประเทศในฐานะที่เป็นเธอกล่าวว่า ในทำนองเดียวกันมีนโยบายที่ IBM ว่าสินค้าและบริการจะต้องสามารถเข้าถึง เพื่อให้คนงานทั้งหมดทราบและประสิทธิผลคือ ในทุกนวัตกรรม 
· ไอบีเอ็มได้ใส่ความพยายามที่ดีในการสร้างแพลตฟอร์มแรงงานร่วมกัน ที่สามารถใช้ประโยชน์ได้ 
· เทคโนโลยีจะเป็นพื้นฐานสำหรับการก้าวหน้าทางสังคมและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  
· การรวมกฎหมายใหม่บนสื่อภาพและเสียงช่วยคนพิการให้สามารถเข้าถึง และใช้โปรแกรมใหม่เกี่ยวกับงานเทคโนโลยีเพื่อสุขภาพ 
· กระทรวงศึกษาธิการได้ทำโปรแกรม "การเชื่อมต่อความไม่เสมอภาค" ซึ่งเป็นเทคโนโลยีสำหรับนักเรียนที่มีความพิการ 
· กระทรวงยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนได้ใช้โปรแกรมเพื่อให้คนพิการมีส่วนร่วมในกระบวนวิธีพิจารณาคดีและตระหนักถึงสิทธิของพวกเขาเพื่อความยุติธรรม 
· การออก "มาร์ทการ์ด" อำนวยความสะดวกในการให้บริการคนพิการ
· การแก้ไขพระราชบัญญัติจราจรทางถนนช่วยให้บุคคลที่มีความพิการทางร่างกายได้รับใบอนุญาตขับรถ 
· การจัดทำฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์จะช่วยในการดำเนินการตามแผนงาน
· การให้ความสำคัญต่อวิธีการดำเนินงานแบบองค์รวม พร้อมทั้งจัดทำคู่มือการปฏิบัติงานจะช่วยให้สามารถดำเนินงานอยางสอดคล้องกับมาตรฐานสากล 

การที่  นายมณเฑียร บุญตัน ได้รับการเลือกตั้งเป็นคณะกรรมการว่าด้วยสิทธิคนพิการแห่งสหประชาชาติ  นอกจากเป็นการแสดงว่า นานาชาติต่างยอมรับในศักยภาพของนายมณเฑียร บุญตันแล้ว ยังเป็นการสะท้อนว่า ประเทศไทยมีผลการดำเนินงานตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการอย่างเป็นที่ประจักษ์ในระดับหนึ่ง ดังนั้น ในอนาคต นายมณเฑียร บุญตัน จึงจะต้องมีบทบาทในการส่งเสริมการปฏิบัติตามอนุสัญญาฯ อย่างเป็นรูปธรรมทั้งในระดับประเทศไทยและระดับนานาชาติ สิ่งสำคัญคือ สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติต้องดำเนินงานให้เห็นได้อย่างชัดเจนว่า อนุสัญญาฯ ช่วยให้คนพิการไทยดำรงชีวิตในสังคมได้อย่างอยู่เย็นเป็นสุขเท่าเทียมกับคนทั่วไปอย่างไร
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