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ข้อเสนอการจัดสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้คนสูงอายุ
ในโครงสร้างพื้นฐานระบบขนส่งสาธารณะและระบบขนส่งมวลชน ของกระทรวงคมนาคม
ต่อ ฯพณฯ โสภณ ซารัมย์   รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
 วันพุธที่ 24 มีนาคม พ.ศ. 2553
ณ ห้องประชุมกรมทางหลวง  กรุงเทพมหานคร
ด้วยความเชื่อมั่นในนโยบายการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล ชุดปัจจุบัน ที่มี ฯพณฯ  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  เป็นนายกรัฐมนตรี และ ฯพณฯ นายโสภณ ซารัมย์   เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ซึ่งได้แถลงนโยบายรัฐบาลต่อรัฐสภาเมื่อวันที่ 30 ธันวาคม 2551 ที่ผ่านมา ในข้อที่  2.1.5 นโยบายความมั่นคงของชีวิตและสังคม (3) ว่ารัฐบาลจะสร้างหลักประกันความมั่นคงและศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ให้เด็ก สตรี และคนพิการที่ด้อยโอกาส โดยจะ.... ขจัดการเลือกปฏิบัติและการละเมิดสิทธิเด็ก สตรี และคนพิการในทุกรูปแบบและอย่างเด็ดขาด รวมทั้งเสริมสร้างสวัสดิการทางสังคมแก่คนพิการและผู้ด้อยโอกาสอย่างเหมาะสม และส่งเสริมความรู้และอาชีพให้สตรีและคนพิการให้สามารถพึ่งพาตนเองได้ และใน (4) จะเตรียมความพร้อมให้แก่สังคมผู้สูงอายุ โดยยึดหลักการให้ผู้สูงอายุเป็นทรัพยากรที่มีคุณค่าของระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ รวมทั้งใน (5) รัฐบาลจะสร้างสภาพแวดล้อมที่น่าอยู่ในสังคมเมือง โดยมีการวางผังเมืองอย่างเป็นระบบ ควบคู่กับการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับความปลอดภัยสาธารณะและสิ่งแวดล้อมอย่างเคร่งครัด รวมทั้งจัดให้มีบริการขั้นพื้นฐานอย่างเหมาะสม มีโรงเรียนใกล้บ้าน มีการสื่อสารคมนาคมที่มีประสิทธิภาพ และมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 
ประกอบกับปัจจุบัน รัฐบาลได้ดำเนินมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ ตามแผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง 2555 โดยเร่งดำเนินการปรับปรุง/แก้ไขและจัดทำโครงสร้างพื้นฐานในโครงการขนาดใหญ่หลายโครงการ เพื่อเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจและบรรเทาผลกระทบจากวิกฤตเศรษฐกิจที่มีต่อประชาชนคนไทย คิดเป็นมูลค่านับแสนล้านบาท  ซึ่งการลงทุนในโครงการขนาดใหญ่ และใช้งบประมาณจำนวนมาก จำเป็นต้องคำนึงถึงความคุ้มค่าและประโยชน์ใช้สอยสูงสุดของคนทุกกลุ่ม  ซึ่งรวมถึง “กลุ่มคนพิการ” ด้วย  ดังนั้น เครือข่ายคนพิการทุกประเภท จึงเห็นชอบร่วมกันที่จะรณรงค์เคลื่อนไหวผลักดันให้ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง “จัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุ ในที่สาธารณะ”  ทั้งนี้ เพื่อให้เกิดความเสมอภาค ความเป็นธรรมทางสังคม และขยายโอกาสการเข้าถึงบริการของคนพิการและผู้สูงอายุ ตามที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักไทย พ.ศ. 2550 มาตรา 30 พระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. 2550 มาตรา 15 อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ ข้อบทที่ 5, 9 และนโยบายของรัฐบาลดังกล่าวแล้วข้างต้น 
 
เครือข่ายคนพิการทุกประเภท จึงขอเสนอ ข้อเสนอการจัดสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้คนสูงอายุ ในโครงสร้างพื้นฐาน ระบบขนส่งสาธารณะ และระบบขนส่งมวลชน ของกระทรวงคมนาคม ต่อ ฯพณฯ โสภณ ซารัมย์   รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ประสานสั่งการหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการกำหนดนโยบาย จัดทำมาตรการ และดำเนินการจัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุในที่สาธารณะ ดังนี้
1. กำหนดให้มีตัวแทนคนพิการ ตัวแทนผู้สูงอายุ และตัวแทนนักวิชาการ ที่ได้รับการรับรองจากสภาคนพิการ สภาผู้สูงอายุ หรือ สภาองค์กรวิชาชีพ แล้วแต่กรณี เข้าร่วมเป็นคณะทำงานหรือคณะอนุกรรมการด้านการจัดสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุ ในคณะกรรมการบริหารโครงการฯ ทุกแห่งในสังกัดกระทรวงคมนาคม เพื่อร่วมวางแผน ให้ข้อเสนอแนะ กำกับดูแล ติดตามการดำเนินงาน และร่วมตรวจรับงาน ในส่วนที่เกี่ยวกับการจัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุ  และให้รายงานผลการดำเนินงานให้คณะ  กรรมการประสานงานและพิจารณาจัดสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการ คนสูงอายุ ในโครงสร้างพื้นฐานและในระบบขนส่งมวลชนของกระทรวงคมนาคม ทราบ

2.
ประสานสั่งการไปยังคณะกรรมการพิจารณากำหนด (ร่าง) ขอบเขตของงาน TOR องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการกำหนดคุณลักษณะเฉพาะของรถโดยสารปรับอากาศใช้ก๊าซธรรมชาติ (NGV) เป็นเชื้อเพลิง จำนวน 4,000 คัน ให้ตัวรถมีคุณสมบัติพื้นฐาน เป็นรถโดยสารแบบชานต่ำ (Low Floor)  ที่ทุกคนในสังคมสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้  นอกจากนี้ การติดตั้งอุปกรณ์สิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการประเภทต่างๆ ซึ่งถือเป็นส่วนควบของรถ ให้ผ่านการพิจารณาขอความเห็นชอบจากคณะทำงานหรือคณะกรรมการ ซึ่งมีผู้แทนคนพิการ ผู้แทนผู้สูงอายุ และผู้แทนนักวิชาการ ที่ตั้งไว้ร่วมกันก่อน
3.
ประสานสั่งการไปยังหน่วยราชการและรัฐวิสาหกิจ ในสังกัดกระทรวงคมนาคม ให้มีแผนงาน และการจัดเตรียมงบประมาณสำหรับการจัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุ ในอาคารสถานที่ของราชการและอาคารสาธารณะของรัฐวิสาหกิจที่จะก่อสร้างใหม่อย่างทั่วถึง พร้อมป้ายสัญลักษณ์แสดงการจัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการ  รวมทั้ง เร่งรัดติดตามให้มีการปรับปรุงอาคารสถานที่ บริการสาธารณะ (เดิม) ที่จัดสร้างแล้ว ให้มีสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการตามที่กฎหมายกำหนด ภายในปีงบประมาณ 2554
4.
ประสานสั่งการให้หน่วยราชการและรัฐวิสาหกิจ ในสังกัดกระทรวงคมนาคม ใช้งบประมาณเหลือจ่ายประจำปี จัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุ ในอาคารสถานที่และบริการเดิม โดยให้ความสำคัญเป็นลำดับแรก  
อนึ่ง ในการวางแผนดำเนินการที่เกี่ยวข้องกับการจัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการและผู้สูงอายุในที่สาธารณะและในโครงการขนาดใหญ่ ขอให้มีตัวแทนคนพิการหรือองค์กรคนพิการเข้าร่วมพิจารณาด้วย
เครือข่ายคนพิการทุกประเภท
24 มีนาคม 2553






