๖

ร่าง
ระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ
ว่าด้วยคณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด 
พ.ศ. ....

โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต            คนพิการแห่งชาติว่าด้วยคณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัดให้มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๕๖
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖ (๗) และมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ อันเป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา ๒๙ ประกอบกับมาตรา ๔๑ และมาตรา ๔๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย คณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ จึงกำหนดระเบียบไว้


ข้อ ๑ ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติว่าด้วยคณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด พ.ศ. ….”

ข้อ ๒ ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
     

ข้อ ๓ ให้ยกเลิกระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ            ว่าด้วยการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด พ.ศ. ๒๕๕๔
ข้อ ๔ ให้มีคณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด                  ซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้ง  ประกอบด้วย
   

(๑) ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือรองผู้ว่าราชการจังหวัดซึ่งได้รับมอบหมาย เป็นประธานอนุกรรมการ
  

(๒) นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นรองประธานอนุกรรมการคนที่หนึ่ง
   

(๓) พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัด เป็นรองประธานอนุกรรมการคนที่สอง
  

(๔) ประธานสภาคนพิการทุกประเภทประจำจังหวัด เป็นรองประธานอนุกรรมการคนที่สาม 
   

(๕) นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัด ผู้อำนวยการศูนย์พัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด จัดหางานจังหวัด เกษตรและสหกรณ์จังหวัด พาณิชย์จังหวัด ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัด ผู้อำนวยการศูนย์การศึกษาพิเศษประจำจังหวัด ผู้อำนวยการ กศน. โยธาธิการและผังเมืองจังหวัด และท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัด เป็นอนุกรรมการ
  

(๖) ผู้แทนสมาคมองค์การบริหารส่วนตำบลแห่งประเทศไทยประจำจังหวัดหนึ่งคนซึ่งนายกสมาคมแต่งตั้ง เป็นอนุกรรมการ
 

(๗) ประธานสันนิบาตเทศบาลจังหวัด เป็นอนุกรรมการ


(๘) นายกสมาคมหรือประธานกรรมการบริหารองค์กรของคนพิการซึ่งเป็นสมาชิกหรือสาขาขององค์การคนพิการแต่ละประเภทในจังหวัดองค์กรละหนึ่งคนตามบัญชีรายชื่อที่องค์การคนพิการแต่ละประเภทได้รับรององค์กรไว้ที่สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ เป็นอนุกรรมการ
(๙) ผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับการเลือกจากผู้แทนองค์กรด้านคนพิการหรือองค์กรอื่นใดที่ให้บริการแก่คนพิการซึ่งได้รับการรับรองมาตรฐานตามมาตรา ๖(๑๐) เฉพาะที่มีสำนักงานตั้งอยู่ในจังหวัดไม่เกินสามคน เป็นอนุกรรมการ ทั้งนี้ หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการเลือกให้เป็นตามที่ผู้อำนวยการประกาศกำหนด เว้นแต่กรณีจำนวนองค์กรไม่มีหรือมีไม่ครบก็ไม่ต้องจัดให้มีการเลือกก็ได้
ผู้ทรงคุณวุฒิตาม (๙) ต้องไม่เป็นกรรมการหรือเจ้าหน้าที่ขององค์กรตาม (๔) และ (๘) และในจำนวนนี้ต้องเป็นผู้แทนองค์กรเพื่อคนพิการอย่างน้อยหนึ่งคน เว้นแต่ไม่มีองค์กรที่ได้รับการรับรองตามมาตรา ๖(๑๐)
   

(๑๐) ประธานหอการค้าจังหวัด เป็นอนุกรรมการ
   

(๑๑) ประธานสภาอุตสาหกรรมจังหวัด เป็นอนุกรรมการ
   

(๑๒) ผู้อำนวยการศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด เป็นอนุกรรมการและเลขานุการ
        

ในระหว่างที่ยังไม่มีอนุกรรมการ (๑๒) ให้พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดเป็นอนุกรรมการและเลขานุการไปพลางก่อน หรือจะแต่งตั้งข้าราชการในสังกัดเป็นอนุกรรมการและเลขานุการก็ได้
       

ให้ประธานอนุกรรมการแต่งตั้งข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดหนึ่งคน และเจ้าหน้าที่ของสำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติที่ปฏิบัติงานในจังหวัดเป็นผู้ช่วยเลขานุการ
                     อนุกรรมการตาม (๔) (๘) และ (๙) ต้องไม่เป็นบุคคลที่มีประวัติเสียหายในการกู้เงินหรือการรับเงินอุดหนุนโครงการจากกองทุน เว้นแต่ได้ดำเนินการแก้ไขมาแล้วไม่น้อยกว่าหนึ่งปี ทั้งนี้ หากพบว่าเป็นบุคคลที่มีประวัติเสียหายในเรื่องดังกล่าว ก็ให้ผู้นั้นพ้นจากหน้าที่ และให้ถือว่าองค์ประกอบของคณะอนุกรรมการเท่าที่มีอยู่เป็นองค์ประชุม   
        

อนุกรรมการตาม (๔) และ(๘) ต้องเป็นผู้ที่มีบัตรประจำตัวคนพิการ หรือกรณีเป็นผู้ดูแลคนพิการต้องเป็นผู้ที่มีชื่อในบัตรประจำตัวคนพิการด้วย ทั้งนี้ หากพบว่าบุคคลนั้นไม่มีบัตรดังกล่าว ห้ามมิให้ผู้นั้นเข้าร่วมประชุม และให้ถือว่าองค์ประกอบของคณะอนุกรรมการเท่าที่มีอยู่เป็นองค์ประชุม 


เมื่ออนุกรรมการตาม (๘) ได้รับการแต่งตั้งเป็นประธานสภาคนพิการทุกประเภทประจำจังหวัดแล้ว ให้องค์การคนพิการประเภทนั้นๆ เสนอชื่อบุคคลอื่นในองค์กรแห่งนั้นเป็นอนุกรรมการแทน 
ข้อ ๕ การดำรงตำแหน่งและการพ้นจากตำแหน่งของอนุกรรมการตามข้อ ๔ (๔) (๖) (๗) และ (๘) ให้เป็นไปตามที่องค์กรผู้เสนอชื่อกำหนด เว้นแต่อนุกรรมการตามข้อ ๔(๙) ให้มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสี่ปี และให้นำความตามมาตรา ๗ และมาตรา ๘ มาใช้บังคับกับการพ้นจากตำแหน่งของอนุกรรมการดังกล่าวโดยอนุโลม   
ข้อ ๖ การประชุมของคณะอนุกรรมการ ต้องมีอนุกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนอนุกรรมการทั้งหมดจึงจะเป็นองค์ประชุม
     

กรณีที่ประธานอนุกรรมการไม่อยู่ในที่ประชุมหรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ให้รองประธานอนุกรรมการตามลำดับทำหน้าที่แทน ถ้ารองประธานอนุกรรมการไม่อยู่ในที่ประชุมหรือไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ให้อนุกรรมการซึ่งมาประชุมเลือกอนุกรรมการคนหนึ่งขึ้นทำหน้าที่แทน
     

การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมากอนุกรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนนถ้าคะแนนเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด
    

ให้มีการประชุมคณะอนุกรรมการไม่น้อยกว่าปีละหกสามครั้ง 
                     ข้อ ๗ ให้คณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้
  

(๑) ประกาศกำหนดแผนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการจังหวัด ยุทธศาสตร์โครงการการดำเนินงานที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการในจังหวัดให้สอดคล้องกับแผนพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ โดยบูรณาการให้เข้ากับแผนพัฒนาจังหวัดหรือแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในจังหวัดนั้น ๆ
  

(๒) ประสานการดำเนินงานที่เกี่ยวกับคนพิการกับทุกภาคส่วน สนับสนุนหน่วยงานที่ปฏิบัติงานเกี่ยวข้องกับคนพิการ ประสานทรัพยากร ตลอดจนระดมทุนเพื่อสนับสนุนกิจกรรมเกี่ยวกับการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการในจังหวัด
  

(๓) พิจารณาอนุมัติการจ่ายเงิน อนุมัติโครงการ กำหนดวงเงินและค่าใช้จ่ายเพื่อสนับสนุนแผนงานโครงการและการขอกู้ยืมเงินทุนประกอบอาชีพของคนพิการหรือผู้ดูแลคนพิการตามที่คณะอนุกรรมการบริหารกองทุนได้มอบหมาย และกำกับดูแล ติดตามการปฏิบัติตามแผนงานโครงการและการกู้ยืมเงินของคนพิการในจังหวัด
(๔) ตรวจสอบติดตามและแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับสิทธิประโยชน์ของคนพิการ สวัสดิการ ตลอดจนการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ และความช่วยเหลืออื่นตามที่กฎหมายกำหนด 
  

(๕) กลั่นกรองแผนงานหรือโครงการเกี่ยวกับการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการในจังหวัดตามที่คณะอนุกรรมการบริหารกองทุนหรือคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติมอบหมาย แล้วแต่กรณี  

  

(๖) ส่งเสริมและสนับสนุนการดำเนินงานและความเข้มแข็งขององค์กรด้านคนพิการและศูนย์บริการคนพิการภายในจังหวัด
  

(๗) แต่งตั้งคณะทำงานเพื่อช่วยเหลือคณะอนุกรรมการตามความเหมาะสม
  

(๘) ดำเนินการอื่นตามที่กฎหมายกำหนดหรือคณะกรรมการมอบหมาย
ข้อ ๘ ให้คณะอนุกรรมการตามระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต               คนพิการแห่งชาติ ว่าด้วยการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการประจำจังหวัด พ.ศ. ๒๕๕๔ ยังคงปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะได้มีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตามระเบียบนี้
ข้อ ๙ ให้ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติรักษาการตามระเบียบนี้  และมีอำนาจกำหนดวิธีปฏิบัติตลอดจนกำหนดแบบเอกสารต่าง ๆ เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบนี้
ประกาศ ณ วันที่                            พ.ศ. .... 
                                                     

(นางสาวยิ่งลักษณ์    ชินวัตร)
                                                              

        นายกรัฐมนตรี

                                
       ประธานกรรมการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ
