ขสมก.ปรับ TOR รถร้อน NGV ยิ่งล็อกสเปก เข็นประกาศลงเว็บครั้ง 6 รวบรัดประมูล ก.พ.นี้
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ขสมก.ยื้อสเปกรถร้อน NGV แชสซีส์สูงบันได 2 ขั้น แถยอมปรับTOR ครั้งที่ 6 เปิดให้ยื่นรถร้อนได้ทั้งแบบ Low Floor และแบบบันได 2 ขั้นแต่ต้องติดลิฟต์ยกรถ Wheel Chair แล้วแข่งกันที่ราคา วงในชี้ยังไง Low Floor ราคาก็สูงกว่ายิ่งล็อกสเปกกว่าเดิม “นเรศ” ยันคนพิการใช้ได้ทั้ง 3,183 คัน ขณะที่ทดสอบรถ Low Floor ไปไม่รอดเหตุแบกน้ำหนักเกินรถพังตั้งแต่ยังไม่พ้นอู่บางเขน
        
องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) ได้นำรถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำ (Low Floor) ที่มีทางลาดสำหรับรถ Wheel Chair และรถแบบมาตรฐานบันได 2 ขั้นที่ติดตั้งลิฟต์ยกรถ Wheel Chair มาวิ่งทดสอบในสภาพถนนจริงก่อนที่จะมีการปรับปรุงร่าง TOR โครงการจัดซื้อรถโดยสารใช้เชื้อเพลิงเป็นก๊าซธรรมชาติ (NGV) จํานวน 3,183 คัน วงเงิน 13,162.2ล้านบาท ขององค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) โดยมีคนพิการเข้าร่วมทดสอบเริ่มจากเขตการเดินรถที่1อู่บางเขนไปยังบริเวณสะพานหน้า มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช, บริเวณสะพานจุดตัดถนนประชาชื่น เข้าถนนสามัคคี และจุดอื่นๆ ที่ต้องการ แต่หลังจากรถออกจากอู่บางเขนไปถึงบริเวณหน้ากรมทหารราบที่ 11 รถทดสอบแบบ Low Floor เกิดถุงลมแตกเนื่องจากบรรทุกน้ำหนักเกินจนต้องหยุดการทดสอบในที่สุด
        
นายนเรศ บุญเปี่ยม รองผู้อำนวยการฝ่ายบริหาร รักษาการผู้อำนวยการ ขสมก.และในฐานะประธานคณะกรรมการร่าง TOR รถเมล์ NGV เปิดเผยว่า ในการประกาศ TOR ครั้งที่ 6 นั้น จะไม่เปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของรถปรับอากาศจำนวน 1,524 คัน โดยยังเป็นรถแบบชานต่ำ (Low Floor) ไม่มีบันได (No step Bus) ติดตั้งสะพานทางลาด ส่วนรถธรรมดา (รถร้อน) จำนวน 1,659 คัน จะปรับ TOR ใหม่ โดยเปิดกว้างให้ผู้เสนอสามารถยื่นได้ทั้งรถแบบชานต่ำ (Low Floor) ที่มีทางลาด หรือรถแบบมาตรฐาน (บันได 2 ขั้น) ติดตั้งลิฟต์ยก ซึ่งจะทำให้คนพิการสามารถใช้บริการได้ทั้งหมด 3,138 คัน โดยคณะกรรมการร่าง TOR จะประชุมภายในสัปดาห์นี้เพื่อสรุปรายละเอียด และเตรียมประกาศร่าง TOR ลงเว็บไซต์ครั้งที่ 6 และครั้งที่ 7 และคาดว่าจะประกาศขายซองประกวดราคาได้ช่วงปลายเดือนกุมภาพันธ์ โดยรถล็อตแรกจำนวน 250 คันจะเข้ามาช่วงปลายปี 2557 โดยในระหว่างนี้ ขสมก.จะทำการจัดหาระบบ CCTV ติดตั้งด้านหน้าและหลังตัวรถ ระบบ GPS และ E-Ticketโดยใช้งบประจำปีควบคู่ไปเพื่อติดตั้งให้ทันรถล็อตแรกที่เข้ามา
        
ทั้งนี้ หลักการจัดซื้อรถเมล์ NGV คือจะต้องมีรถวิ่งให้บริการครอบคลุมทุกพื้นที่ โดยรถปรับอากาศจะวิ่งในเส้นทางสายหลักในเมือง ส่วนรถร้อนจะวิ่งในเส้นทางสายรองพื้นที่รอบนอกกรุงเทพฯ ที่รถปรับอากาศแบบ Low Floor วิ่งไม่ได้ เพราะจะติดสะพานข้ามคลองซึ่งได้ทดสอบแล้ว เช่น สะพานข้ามคลองถนนในเมืองทองธานี, ถนนสามัคคี, ประชาชื่น, สวนสยาม, ทุ่งครุ สะพานเกษะโกมล เป็นต้น จึงต้องให้มีรถร้อนแบบมาตรฐาน ซึ่งผู้เสนอราคาต้องพิจารณาเองว่าจะเสนอรถแบบไหนที่จะคุ้มทุน เพราะกรอบที่ 3.8 ล้านบาทต่อคันประมูลวิธีทางอิเล็กทรอนิกส์จะเคาะราคาลงไปเรื่อยๆ
      
 “กก. TOR พิจารณาในแง่ที่มีการเรียกร้องต้องการรถ Low Floor แต่อีกด้านอยากเสนอรถมาตรฐานจึงกำหนด 2 แบบเพื่อไม่ให้ตัดสิทธิ์กัน เพราะถ้าเสนอรถเข้ามาแล้ววิ่งทดสอบไม่ได้ก็ใช้ไม่ได้อยู่ดี กรอบราคารถร้อนที่ 3.8 ล้านบาท/คัน และรถแอร์ 4.5 ล้านบาท/คัน บีบทุกอย่างทำให้ต้องกำหนดคุณลักษณะของรถแบบนี้ ซึ่งก็ไม่มั่นใจว่าเปิดประมูลแล้วจะมีผู้เสนอหรือไม่ และถ้ามีราคาที่ได้อาจจะสูงกว่ากรอบเพราะจากการสอบถามแล้วไม่มีผู้ผลิตราย ไหนทำได้ต่ำกว่ากรอบ ซึ่งหากราคาสูงเกินต้องเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) ปรับราคาใหม่” นายนเรศกล่าว
       
ด้านตัวแทนคนพิการที่ร่วมทดสอบรถในครั้งนี้ยืนยันว่าคนพิการต้องการ ใช้บริการรถเมล์ NGV ทั้งรถร้อนและรถแอร์ ซึ่งกรณีที่ ขสมก.ใช้คุณสมบัติรถร้อนเหมือนเดิมที่เป็นรถสูงบันได 2 ขั้นแต่ให้ติดตั้งลิฟต์ยกเข้าไปนั้น จะมีความยุ่งยากในการใช้งานและไม่ตรงกับวัตถุประสงค์ที่เรียกร้องรถ Low Floor หรือ Semi Low Floorที่ให้ความสะดวกแก่คนชราเด็กผู้หญิงที่ก้าวขึ้นไม่ไหวด้วยนอกจากคนพิการ
        
รายงานข่าวแจ้งว่า การปรับ TOR รถร้อนโดยเปิดกว้างทั้งแบบ Low Floor และแบบบันได2 ขั้น ยิ่งเป็นการล็อกสเปกให้กับกลุ่มผลประโยชน์เดิมที่ใช้แชสซีส์รถบรรทุกมาดัด แปลงเป็นรถโดยสาร เนื่องจากต้นทุนรถต่ำกว่ารถ Low Floor ซึ่งจะไม่มีผู้เสนอรถร้อนแบบ Low Floor เข้ามาแข่งขันแน่
ขอบคุณ... http://www.manager.co.th/iBizChannel/ViewNews.aspx?NewsID=9570000011318
ASTVผู้จัดการออนไลน์/มูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย 29 ม.ค.57
ขสมก.นำรถแบบชานต่ำ ทดสอบวิ่ง 5 จุด ในกทม. วันที่29 ม.ค.นี้ ก่อนจัดซื้อ
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รายงานข่าวจากองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ(ขสมก.)แจ้งว่า ในวันที่29 มกราคม  นี้   ขสมก.จะนำรถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำ  มาทดสอบวิ่งในสภาพถนนจริงซึ่งเป็นการทดสอบครั้งสุดท้ายก่อนนำข้อมูลไปปรับแก้ร่างทีโออาร์โครงการจัดซื้อรถเมล์เอ็นจีวีใหม่จำนวน 3,183คัน งบประมาณ 13,162ล้านบาท  โดยจะทดสอบในเส้นทางจากเขตการเดินรถที่1หรืออู่บางเขนไปยัง 5จุด คือ จุดที่ 1บริเวณสะพานหน้ามหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราชจุดที่ 2 บริเวณสะพานจุดตัดถนนประชาชื่นเข้าถนนสามัคคี ส่วนจุดที่3-5จะวิ่งทดสอบในเส้นทางตามความต้องการของผู้เข้าร่วมทดสอบ  หลังจากนี้คณะกรรมการร่างทีโออาร์ฯ  จะนำข้อมูลทั้งหมดมาพิจารณาปรับแก้ร่างทีโออาร์  จากนั้นจะประกาศร่างทีโออาร์รับฟังความคิดเห็นผ่านทางเว็บไซต์อีกครั้งหาก ไม่มีข้อทวงติงใดๆ  รวมถึงหากไม่มีการปรับวงเงินงบประมาณก็สามารถเปิดประกวดราคาได้ทันที 
ขอบคุณ... http://www.matichon.co.th/news_detail.php?newsid=1390880997&grpid=&catid=19&subcatid=1904
มติชนออนไลน์/มูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย 29 ม.ค.57
ขสมก.จ่อซื้อรถเอาใจผู้พิการ
 
ขสมก.ทดสอบรถโดยสารชานต่ำเพื่อผู้พิการจ่อซื้อ  1,524 คัน ที่เหลือสูงมาตรฐาน ติดลิฟต์ยกวีลแชร์แทนตามโครงการจัดซื้อรถเมล์เอ็นจีวีจำนวน3,183คัน
 
 นายนเรศ บุญเปี่ยม รองผู้อำนวยการฝ่ายบริหาร รักษาการผู้อำนวยการ องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) เปิดเผยภายหลังนำรถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำ ออกทดสอบวิ่งบนถนนสภาพจริงตามจุดต่างๆ โดยเฉพาะถนนสายรองในเขตกรุงเทพฯ พบว่า รถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำ มีปัญหาวิ่งให้บริการได้ไม่สะดวก เนื่องจากพบปัญหาบริเวณสะพานข้ามคลองหรือทางลาดชัน ที่ใต้ท้องรถโดยสารช่วงกลางรถมักจะครูดกับพื้นสะพานเมื่อรถขึ้นและลงสะพาน
 
สำหรับรถแบบชานต่ำ มีปัญหาไม่สามารถวิ่งให้บริการประชาชนได้ในถนนสายรอง ซึ่งทำให้การจัดซื้อจึงไม่สามารถจัดซื้อรถแบบชานต่ำได้ทั้งหมด คาดว่าจะซื้อรถชานต่ำเพียง 1,524 คัน ที่เหลือเป็นความสูงมาตรฐาน แต่ติดลิฟต์ยกรถวีลแชร์แทนซึ่งจะช่วยให้ผู้พิการสามารถให้บริการรถขสมก.ได้อย่างทั่วถึง
 
นายนเรศกล่าวว่า ที่ผ่านมาคณะกรรมการทีโออาร์พิจารณาในแง่ที่มีการเรียกร้องต้องการรถชานต่ำ แต่อีกด้านอยากเสนอรถมาตรฐาน จึงกำหนด 2 แบบเพื่อไม่ให้ตัดสิทธิ์กัน เพราะถ้าเสนอรถเข้ามาแล้ววิ่งทดสอบไม่ได้ก็ใช้ไม่ได้ ส่วนกรอบราคารถร้อน 3.8 ล้านบาท/คัน และรถแอร์ 4.5 ล้านบาท/คัน บีบทุกอย่าง ทำให้ต้องกำหนดคุณลักษณะของรถแบบนี้ ซึ่งก็ไม่มั่นใจว่า เปิดประมูลแล้วจะมีผู้เสนอหรือไม่ และถ้ามีราคาที่ได้อาจจะสูงกว่ากรอบ เพราะจากการสอบถามแล้ว ไม่มีผู้ผลิตรายไหนทำได้ต่ำกว่ากรอบ ซึ่งหากราคาสูงเกินต้องเสนอคณะรัฐมนตรี(ครม.)รัฐบาลชุดใหม่ปรับราคาใหม่ต่อไป
 
ทั้งนี้ ขสมก.จะนำข้อมูลที่ได้จากการทดสอบ และนัดประชุมคณะกรรมการกำหนดร่างขอบเขตของงาน (ทีโออาร์)เพื่อพิจารณารายละเอียดเกี่ยวกับโครงการจัดซื้อรถโดยสารประจำทาง โครงการรถเมล์เอ็นจีวีจำนวน 3,183 คัน ต่อไป. 
ขอบคุณ... http://www.thaipost.net/news/300114/85274
ไทยโพสต์ออนไลน์/มูลนิธิพัฒนาคนพิการไทย 30 ม.ค.57
ขสมก.ทดสอบรถโดยสารชานต่ำเพื่อผู้พิการจ่อซื้อ1,524คัน
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ขสมก.ทดสอบรถโดยสารแบบชานต่ำเพื่อผู้ใช้รถเข็น วิ่งบนถนนจริงไม่สะดวกนัก ใต้ท้องรถครูดพื้นช่วงสะพานข้ามคลอง ทางลาดชัน วิ่งถนนสายรองไม่ได้ จึงจะจัดซื้อรถชานต่ำเพียง 1,524 คัน ที่เหลือสูงมาตรฐานติดลิฟต์ยกวีลแชร์แทน ตามโครงการจัดซื้อรถโดยสารจัดหารถโดยสารประจำทาง NGV ใหม่ จำนวน 3,183 คัน
  
ตามที่องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) เตรียมจัดหารถโดยสารประจำทาง NGV ใหม่ จำนวน 3,183 คัน ซึ่งทางผู้พิการหลายกลุ่มต้องการให้จัดซื้อรถโดยสารแบบชานต่ำ หรือ Low Floor เพื่ออำนวยความสะดวกสำหรับผู้ใช้ Wheel Chair นั้น 

  
บ่ายวันนี้ นายนเรศ บุญเปี่ยม รองผู้อำนวยการฝ่ายบริหาร รักษาการผู้อำนวยการ องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ(ขสมก.) พร้อมด้วย คณะสื่อมวลชน คนพิการ และประชาชน นำรถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำ หรือ Low Floor  ออกทดสอบวิ่งบนถนนสภาพจริง ตามจุดต่างๆ ที่คาดว่าจะมีปัญหากับรถประจำทางแบบชานต่ำ โดยเฉพาะถนนสายรองในเขตกรุงเทพฯ ซึ่งผลการทดสอบปรากฎว่า รถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำ มีปัญหาวิ่งให้บริการได้ไม่สะดวกนัก พบว่ามีปัญหาโดยเฉพาะบริเวณสะพานข้ามคลองหรือทางลาดชัน ที่ใต้ท้องรถโดยสารช่วงกลางรถ มักจะครูดกับพื้นสะพานเมื่อรถขึ้นและลงสะพาน
  
นายนเรศ กล่าวว่า รถแบบชานต่ำ มีปัญหาไม่สามารถวิ่งให้บริการประชาชนได้ในถนนสายรอง ดังนั้น การจัดซื้อจึงไม่สามารถจัดซื้อรถแบบชานต่ำได้ทั้งหมด จะซื้อรถชานต่ำเพียง 1,524 คัน ที่เหลือเป็นความสูงมาตรฐานแต่ติดลิฟต์ยก Wheel Chair แทนซึ่งจะช่วยให้ผู้พิการสามารถให้บริการรถ ขสมก.ได้อย่างทั่วถึง
  
สำหรับจุดแรกที่ทดสอบสภาพการใช้งานจริง คือ บริเวณสะพานหน้ามหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช จุดที่สอง คือ บริเวณสะพานจุดตัดถนนประชาชื่นเข้าถนนสามัคคี และจุดต่าง ๆ ที่ผู้เข้าร่วมการทดสอบรถต้องการให้นำรถไปวิ่งทดสอบ  
  
ทั้งนี้ ขสมก.จะนำข้อมูลที่ได้จากการทดสอบ และนัดประชุมคณะกรรมการกำหนดร่าง TOR เพื่อพิจารณารายละเอียดเกี่ยวกับโครงการจัดซื้อรถโดยสารจัดหารถโดยสารประจำ ทาง NGV ใหม่ จำนวน  3,183 คัน ต่อไป ซึ่งการจัดซื้อรถใหม่ แบ่งเป็นรถโดยสารธรรมดาจำนวน 1,659 คัน และรถโดยสารปรับอากาศจำนวน 1,524 คัน ซึ่งด้านความโปร่งใส ขสมก.เปิดให้ภาคเอกชนเสนอแนะและปรับปรุงรายละเอียดขอบเขตของงาน (TOR) ไปแล้ว รวมทั้งหมด 5 ครั้ง
ขอบคุณ... http://www.mcot.net/site/content?id=52e8b804be047065398b45b7#.Uum9IPsyPlA
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ขสมก.ทดสอบรถเมล์ชานต่ำก่อนเคาะสเปครถเมล์ใหม่ ถนนสายหลักให้บริการได้ 
 
ขสมก.ทดสอบรถเมล์ชานต่ำก่อนเคาะ สเปครถเมล์ใหม่ ผลปรากฎว่าในถนนสายหลักให้บริการได้ฉิว แต่มีปัญหาในส่วนเส้นทางสายรอง แย้มสเปคยังเปิดช่องให้รถแบบชานสูง แต่ให้ติดลิฟท์ยกรถเข็นเพิ่มเติม
 
เมื่อเวลา13.30 น.วันที่29 ม.ค.ที่เขตการเดินทางที่1 อู่บางเขนนายนเรศ บุญเปี่ยมรักษาการผู้อำนวยการองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ(ขสมก.)เป็นประธานการ ทดสอบการเดินรถโดยสารประจำทางแบบชานต่ำโดยมีผู้พิการและประชาชนที่สนใจเข้า ร่วมโดย ขสมก.ได้เตรียมรถเมล์ในการสาธิตไว้ 2 แบบ แบบแรกเป็นรถเมล์ปรับอากาศชานต่ำที่ขสมก.เช่าจากเอกชนมาใช้ทดสอบวิ่งบน ถนนในพื้นที่กรุงเทพฯแบบที่ 2เป็นรถเมล์ปรับอากาศยูโรทูสาย39ซึ่งเป็นรถสูงมีบันได2 ขั้นและมีลิฟท์ยกรถเข็นวีลแชร์ได้โดย ขสมก.มีอยู่แล้วจำนวน4 คันโดยการสาธิตนายนเรศมีการสาธิตการใช้ลิฟท์ของรถเมล์สาย39 ว่า ผู้พิการสามารถใช้งานได้อย่างไรหลังจากนั้นให้ผู้พิการขึ้นรถเมล์ชานต่ำก่อนพาวิ่ง ทดสอบตามจุดต่างๆว่ามีปัญหาหรือไม่ ซึ่งเมื่อรถออกจากอู่บางเขนไปถึงหน้ากรมทหารราบที่ 11 รถคันที่ทดสอบเกิดถุงลมแตก เนื่องจากบรรทุกน้ำหนักเกิน จนต้องหยุดทดสอบในที่สุด ส่วนคันอื่นสามารถวิ่งทดสอบได้ตามปกติ
 
นายนเรศ กล่าวว่า จากการทดสอบพบว่ารถเมล์ชานต่ำสามารถวิ่งให้บริการบนถนนสายหลักได้ไม่มีปัญหา แต่จะไม่สามารถวิ่งบนถนนสายรองบางจุดในเส้นทางให้บริการของขสมก.ได้เช่น ที่สะพานข้ามคลองถนนภายในเมืองทองธานีสะพานข้ามคลองถนนสามัคคี-ประชาชื่น สะพานข้ามคลองก่อนเข้าสวนสยามสะพานข้ามคลองปากทางเข้าวัดคู่สร้างทุ่งครุ สะพานเกษะโกมลถนนพระราม 5ดังนั้นขสมก.จึงได้ข้อสรุปในการร่างทีโออาร์จัดซื้อรถเมล์เอ็นจีวี3,183 คันคือยืนยันกำหนดรูปแบบรถเมล์ปรับอากาศจำนวน1,524 คันเป็นรถแบบชานต่ำ ส่วนรถเมล์ธรรมดา1,659 คันจะเปิดกว้าง 2แบบคือ แบบแรกใครจะเสนอเป็นรถชานต่ำก็ได้โดยจะต้องมีทางลาดให้ผู้พิการใช้รถเข็นวี ลแชร์ได้หรือหากต้องการเสนอเป็นรถชานสูงจะต้องติดตั้งลิฟท์ยกรถเข็นวีลแชร์ ให้ผู้พิการสามารถขึ้นใช้บริการได้โดยในส่วนนี้จะมีค่าใช้จ่ายเพิ่มอีก ประมาณ2 แสนบาทซึ่ง ขสมก.ยังยืนยันราคากลางรถโดยสารแบบธรรมดาที่มีลิฟท์ยกสำหรับผู้พิการยังยืน ราคากลางเดิมที่3.8 ล้านบาทส่วนรถที่เป็นรถโดยสารปรับอาการแบบชานต่ำสำหรับผู้พิการมีราคากลาง 4.5ล้านบาทโดย ขสมก.ก็จะกำหนดเส้นทางให้รถชานต่ำวิ่งในถนนสายหลักส่วนถนนสายรอง ที่ถนนมีความลาดชันมากนั้นก็จะใช้รถโดยสารแบบธรรมดาที่มีลิฟท์สำหรับผู้ พิการแทน
ขอบคุณ... http://www.matichon.co.th/news_detail.php?newsid=1390991689&grpid=03&catid=&subcatid=
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ขสมก. ยอมปรับ TOR ครั้งที่ 6 เปิดให้ยื่นได้ทั้งรถแบบชานต่ำหรือรถแบบมาตรฐาน 
 
ขสมก. ยอมปรับ TOR ครั้งที่ 6 โดยยื้อสเปครถร้อน NGV คัสซีสูงบันได 2 ขั้น เตรียมเปิดให้ยื่นรถร้อนได้ทั้งแบบ Low Floor และแบบบันได 2 ขั้นแต่ต้องติดลิฟต์ยกรถ Wheel Chair แล้วแข่งขันกันที่ราคา บิ๊กขสมก.ยันคนพิการใช้ได้ทั้ง 3,183 คัน ขณะที่ทดสอบรถ Low Floor ไปไม่รอดเหตุแบกน้ำหนักเกิน รถพังตั้งแต่ยังไม่พ้นอู่บางเขน
 
นายนเรศ บุญเปี่ยม รองผู้อำนวยการฝ่ายบริหาร รักษาการผู้อำนวยการองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ(ขสมก.) และในฐานะประธานคณะกรรมการร่าง TOR รถเมล์ NGV เปิดเผยภายหลังการทดสอบรถเอ็นจีวีของ  ขสมก.ว่า จะไม่มีการเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติของรถปรับอากาศจำนวน 1,524 คันสำหรับการประกาศร่างทีโออาร์(TOR) เป็นครั้งที่ 6  โดยยังเป็นรถแบบชานต่ำ (Low Floor) ไม่มีบันได (No step Bus) ติดตั้งสะพานทางลาด ส่วนรถธรรมดา(รถร้อน) จำนวน 1,659 คัน เพียงแต่จะปรับ TOR ใหม่โดยเปิดกว้างให้ผู้เสนอสามารถยื่นได้ทั้งรถแบบชานต่ำ (Low Floor) ที่มีทางลาด หรือรถแบบมาตรฐาน (บันได 2 ขั้น) ติดตั้งลิฟต์ยก ซึ่งจะทำให้คนพิการสามารถใช้บริการได้ทั้งหมด3,138คัน
 
“คณะกรรมการร่าง TOR จะประชุมภายในสัปดาห์นี้เพื่อสรุปรายละเอียด และเตรียมประกาศร่างTOR ลงเว็บไซด์ครั้งที่ 6  และครั้ง 7 และคาดว่าจะประกาศขายซองประกวดราคาได้ช่วงปลายเดือนกุมภาพันธ์โดยรถล็อตแรก จำนวน 250 คันจะเริ่มนำเข้ามาช่วงปลายปี 2557 ส่วนในระหว่างนี้ ขสมก.จะทำการจัดหาระบบ CCTV ติดตั้งด้านหน้าและหลังตัวรถ ระบบ GPS และ E-Ticket โดยใช้งบประจำปีควบคู่ไปเพื่อติดตั้งให้ทันรถล็อตแรกที่จะนำเข้ามา”
 
นายนเรศกล่าวอีกว่าหลักการจัดซื้อรถเมล์ NGV คือจะต้องมีรถวิ่งให้บริการครอบคลุมทุกพื้นที่ โดยรถปรับอากาศจะวิ่งในเส้นทางสายหลักในเมือง ส่วนรถร้อนจะวิ่งในเส้นทางสายรองพื้นที่รอบนอกกรุงเทพฯ ที่รถปรับอากาศแบบ Low Floor วิ่งไม่ได้ เพราะจะติดสะพานข้ามคลอง ซึ่งได้ทดสอบแล้ว เช่น สะพานข้ามคลองถนนในเมืองทองธานี ,ถนนสามัคคี,ประชาชื่น,สวนสยาม,ทุ่งครุ, สะพานเกษะโกมล เป็นต้น จึงต้องให้มีรถร้อนแบบมาตรฐาน ซึ่งผู้เสนอราคาต้องพิจารณาเองว่าจะเสนอรถแบบไหนที่จะคุ้มทุนเพราะกรอบวง เงิน3.8ล้านบาทต่อคันประมูลวิธีทางอิเล็กทรอนิกส์จะเคาะราคาลงไปเรื่อยๆ
 
“คณะกรรมการ TOR พิจารณาในแง่ที่มีการเรียกร้องต้องการรถ Low Floor แต่อีกด้านอยากเสนอรถมาตรฐานจึงกำหนด 2 แบบเพื่อไม่ให้ตัดสิทธิ์กัน เพราะถ้าเสนอรถเข้ามาแล้ววิ่งทดสอบไม่ได้ก็ใช้ไม่ได้อยู่ดี ส่วนกรอบราคารถร้อน 3.8 ล้านบาท/คันและรถแอร์ 4.5 ล้านบาท/คัน บีบทุกอย่างทำให้ต้องกำหนดคุณลักษณะของรถแบบนี้ ซึ่งก็ไม่มั่นใจว่า เปิดประมูลแล้วจะมีผู้เสนอหรือไม่และถ้ามีราคาที่ได้อาจจะสูงกว่ากรอบเพราะ จากการสอบถามแล้วไม่มีผู้ผลิตรายไหนทำได้ต่ำกว่ากรอบ ซึ่งหากราคาสูงเกินต้องเสนอคณะรัฐมนตรี(ครม.) รัฐบาลชุดใหม่ปรับราคาใหม่ต่อไป” นายนเรศกล่าวในตอนท้าย
ขอบคุณ... http://www.thannews.th.com/index.php?option=com_content&view=article&id=216636:--tor--6-&catid=176:2009-06-25-09-26-02&Itemid=524#.UunCOfsyPlA
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