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๗  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๗
เรื่อง
ร่างขอบเขตของงาน TOR ฉบับที่ ๖ เลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ
เรียน 
ประธานคณะอนุกรรมการขจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ
สิ่งที่ส่งมาด้วย
๑. ร่างขอบเขตของงานโครงการจัดซื้อรถโดยสารใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ (NGV) จำนวน ๓,๑๘๓ คัน  ฉบับที่ ๖
 
๒. สำเนาหนังสือนำส่งข้อเสนอแนะต่อร่างขอบเขตของงาน TOR ฉบับที่ ๑ - ๖


๓.
หนังสือเปิดผนึก ทักท้วงเรื่องการจัดซื้อรถโดยสารใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ ( NGV )   จำนวน ๓,๑๘๓ คัน ลงวันที่ ๓๑  มกราคม  ๒๕๕๗
 

ตามที่ องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) ได้ประกาศร่างขอบเขตของงานโครงการจัดซื้อรถโดยสารใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ (NGV) จำนวน ๓,๑๘๓ คัน ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ฉบับที่ ๖ ผ่านเว็บไซต์ของ ขสมก. เพื่อรับฟังคำวิจารณ์ ข้อเสนอแนะ หรือความคิดเห็นเป็นลายลักษณ์อักษรจากหน่วยงาน และประชาชนผู้สนใจ ก่อนจะดำเนินการประกวดราคาจัดซื้อจัดจ้างต่อไป ผลการศึกษาปรากฏว่า ร่างขอบเขตของงานดังกล่าว มีลักษณะเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ โดยในเอกสารหมายเลข ๒ คุณลักษณะของรถโดยสารธรรมดาใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ (CNG) ข้อ ๑๐.๒ ขสมก. ระบุให้มีการจัดอุปกรณ์อำนวยความสะดวกให้กับคนพิการบนรถโดยสารธรรมดา หรือรถเมล์ร้อน จำนวน ๑,๖๕๙ คัน เป็นการติดตั้งลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการกับรถเมล์แบบพื้นสูง (มีบันได ๒ ขั้น) แทนการใช้ทางลาดกับรถเมล์แบบชานต่ำ หรือรถเมล์แบบไม่มีบันได (No Step Bus)  ที่เอื้อต่อคนทุกกลุ่มในสังคม ตามข้อเสนอของเครือข่ายคนพิการที่พยายามต่อสู้เรียกร้องและผลักดันให้ ขสมก. กำหนดคุณลักษณะทั่วไปของรถโดยสาร ทั้ง ๓,๑๘๓ คัน ให้มีโครงสร้างเป็นรถโดยสารแบบชานต่ำ ที่มีพื้นห้องโดยสารเรียบและไม่มีขั้นบันไดบริเวณประตูกลางรถ (No Step Bus) เพื่อให้คนพิการ ผู้สูงอายุ เด็กเล็ก สตรีมีครรภ์ ผู้ที่มีรถเข็นเด็กอ่อน และคนที่มีสุขภาพไม่แข็งแรง สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ มาตั้งแต่ร่างขอบเขตของงาน ฉบับที่ ๑ ถึง ๕ รายละเอียดดามสิ่งที่ส่งมาด้วย 

 

อนึ่ง การติดตั้งลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการกับรถโดยสารธรรมดาหรือรถร้อน จำนวน ๑,๖๕๙ คัน ของ ขสมก. หากพิจารณาแบบผิวเผินแล้ว ดูจะเป็นการจัดสิ่งอำนวยความสะดวกให้กับคนพิการในระบบขนส่งสาธารณะทางเลือกหนึ่ง  แต่ส่งผลให้เกิดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการและเกิดปัญหาในทางปฏิบัติตามมาหลายประการ ได้แก่
 

 ๑.) วิธีแก้ไขปัญหาด้วยการติดตั้งลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการ ของ ขสมก. ไม่สอดคล้องกับหลักการออกแบบที่เป็นสากลและเป็นธรรม หรือ Universal Design : UD ที่ตัวรถโดยสารควรเอื้อกับบุคคลทุกเพศทุกวัยและทุกสภาพร่างกาย ไม่ว่าจะเป็นบุคคลทั่วไป เด็กเล็ก สตรีมีครรภ์ ผู้ที่มีรถเข็นเด็กอ่อน ผู้สูงอายุ คนพิการหรือทุพพลภาพ และคนที่มีสุขภาพไม่แข็งแรง สามารถขึ้น-ลงรถเมล์ได้อย่างสะดวกและปลอดภัย แต่การติดตั้งลิฟต์ยกรถเข็นจะอำนวยความสะดวกเฉพาะคนพิการที่ใช้เก้าอี้รถเข็น (Wheelchair) เท่านั้น  ส่วน คนพิการทางกายและการเคลื่อนไหวที่ใช้เครื่องช่วยเดิน ใช้ไม้เท้าหรือไม้ค้ำยัน รวมทั้งคนพิการที่เป็นรูมาตอยด์ (มีภาวะข้ออักเสบ/ข้อยึดติดกันไม่สามารถงอได้) หรือคนพิการทางการเห็นที่ใช้ไม้เท้าขาวในการเดินทาง หรือผู้สูงอายุที่ข้อเข่าเสื่อม แต่ยังไม่ถึงขั้นต้องนั่งเก้าอี้รถเข็น  ก็ไม่สามารถใช้งานรถเมล์ดังกล่าวได้
 

๒. การใช้ลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการ ขึ้น-ลงรถโดยสารประจำทางแต่ละครั้ง จะใช้เวลาประมาณ ๕-๑๐ นาทีต่อคัน ในกรณีชั่วโมงเร่งด่วน ที่ทุกคนต่างเร่งรีบในการเดินทาง เกรงว่าจะไม่มีคนพิการกล้าออกมาใช้บริการรถเมล์ติดลิฟต์ดังกล่าว เนื่องจากคนพิการไม่ต้องการตกเป็น “จำเลยของสังคม” โดยไม่จำเป็น ที่สำคัญการติดตั้งลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการ “ไม่ใช่” ข้อเรียกร้องหรือความต้องการของคนพิการแต่อย่างใด 


๓. การติดตั้งลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการบนรถโดยสารธรรมดา จำนวน ๑,๖๕๙ คัน ทำให้ประเทศชาติต้องสิ้นเปลืองงบประมาณจำนวนมากโดยไม่จำเป็น  สมมติว่าราคาลิฟต์ยกรถเข็นคนพิการ อยู่ที่ตัวละสองแสนบาท ประมาณการว่าต้องใช้เงินสูงถึง ๓๓๐ ล้านบาท ในการติดตั้งลิฟต์ และต้องใช้เงินอีกกว่า ๓๐  ล้านบาทต่อปี ในการซ่อมบำรุงลิฟต์ให้อยู่ในสภาพพร้อมใช้งาน ทั้งที่อาจไม่ค่อยมีคนพิการมาใช้เท่าที่ควรด้วยเหตุผลที่กล่าวแล้วข้างต้น
 

ในการนี้ สภาศูนย์การดำรงชีวิตอิสระคนพิการประเทศไทย ในฐานะกลไกสนับสนุนการทำงานด้านการดำรงชีวิตอิสระของคนพิการในประเทศไทย ซึ่งได้เฝ้าระวังการจัดทำสิ่งอำนวยความสะดวกสำหรับคนพิการในระบบขนส่งสาธารณะและงานโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ ของหน่วยงานภาครัฐมาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๘ จนถึงปัจจุบัน   จึงขอส่งหนังสือร้อง ขสมก. ออกร่างขอบเขตของงานโครงการจัดซื้อรถโดยสารใช้เชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ (NGV) จำนวน ๓,๑๘๓ คัน ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ฉบับที่ ๖ เลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ อันอาจทำให้คนพิการได้รับความเสียหายหรือจะได้รับความเสียหายจากการออกร่างขอบเขตงานดังกล่าว และใคร่ขอให้คณะอนุกรรมการขจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ ตรวจสอบข้อเท็จจริงและวินิจฉัยสั่งการให้ ขสมก. ปรับแก้ไขร่างขอบเขตของงาน ฉบับที่ ๖ เพื่อไม่ให้เลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อคนพิการ ต่อไป


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการ
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ขอแสดงความนับถือ
(นายอุดมโชค ชูรัตน์)

 


       ประธานสภาศูนย์การดำรงชีวิตอิสระคนพิการประเทศไทย
ติดต่อประสานงาน  นายธีรยุทธ  สุคนธวิท  มือถือ ๐๘๑-๘๐๙๔๒๐๒
